

中等學校數學教材教法研究推廣計畫 自然科學分區座談會意見摘要

國立臺灣師範大學物理系 毛松霖

I、舉辦分區座談會之目的時間與參加人員

教育部為加強各級學校科學教育，於民國六十八年九月，成立科學教育指導委員會，在吳大猷先生領導下，策劃推動有關國中與高中自然科學及數學科的課程研究計劃，由學科專家、科學教育家組成各科研究小組，分別進行實驗課程之試教與修訂工作。為着密切配合課程研究發展計劃之進行，由師大科教中心會同有關教材教法之教授草擬計劃，準備逐步結合國內各有關師資訓練機構之人力與課程研究計劃小組研究人員，協力為新課程之實驗推廣先與國內各地區之國中、高中教師溝通觀念，探求有關教師之意見，促進課程設計，教材編訂者與教學人員之間的意見充分溝通，以利實驗課程的研究發展。因此，在六十九年五月擬訂問卷，六月展開各地區的訪問座談活動。自六月九日起陸續在台北、基隆、花蓮、台中、嘉義、高雄、屏東、新竹八個地區舉行。承蒙台灣省教育廳、台北市教育局、高雄市教育局的鼎力協助，各縣市教育局的配合，各主辦學校校長與工作同仁的支援及各有關教師的熱忱參加與支持，使得問卷的回收率高達百分之九十九以上。目前問卷正在統計分析中。在各地區的座談會中，也由於各有關教授的配合支持，使得中學教師有機會與新課程研究實驗有關的教授可以在不拘形式的場合下，初步溝通一些意見。在

台北與台中二地區，並蒙吳大猷先生親自撥冗前往參加。本次分區座談會的預期目的有三：

1 報告各科課程研究改進計劃的進行與今後的方向，使參加教師對此一整體改進的工作有一認識。

2 溝通教師與各科課程研究小組人員有關教育目標、課程結構與教材內容廣度深度等方面意見，希望借重參加教師教學的體驗，提供編寫教材方面應行預先注意的要點。

3 舉行問卷調查，利用教師參加座談的機會，搜集更具體確切的有關新課程教材內容與目標方面的意見。由於預料在座談會當中，雖然教師與有關教授可面對面交換意見，但限於時間不夠，以及交換意見之內容常不容易獲致較完整、中肯且可代表絕大多數人的意見，因此問卷調查恰可彌補此項座談會的不足。二者相輔相成，將有助於忠實反應教師的看法和意見。

就所預期的目標而言，本次分區座談會，可說已充分達成。因為透過各科課程研究小組委員以及教材教法有關教授的講解，與會教師對今後課程研究改進的方向與精神重點均有初步的瞭解；而對有關正在編寫中的新教材草案內容，與會教師亦提供了部份可供參考的意見，並與編寫委員有面對面溝通觀念的機會；更重要的是從與會教師獲得充分合作的問卷調查資料，可作為進一步深入分析參考的資料。在此謹向省、市、縣教育主管當局，各主辦學校以及推派代表的學校，各

位參加的教師，以及在百忙中撥冗前往各地區的各位教授與新課程教材編寫人員致謝。

此次分區座談會參加教師極為踴躍，可見教師對今後科學與數學課程的研究改進極為關心，每一地區參加的國中教師與高中教師總數都超過三百人，八個地區分區座談的結果，我們已和將近三千位擔任數學和自然科學的教師代表有了初步的交換意見，展望今後我們可以繼續利用座談會及其它有效方式，再深入而擴大地與現職中學數理教師充分溝通觀念，提供新課程教材在實驗研究階段更充實有用寶貴意見。在教授方面，此次參加各地區座談會的人次不下於 100 人次。茲將各分區座談會主辦學校、舉辦日期、參與座談之教授名單與參加之中學教師人數列表於後（表一及表二）。

II、分組座談意見摘要

一、此次分區座談會，在每一地區舉行時，都只以半天時間，完成(1)座談會目的與程序說明，(2)科教中心進行中之研究工作報告，(3)問卷調查及分組座談與(4)綜合說明等四項工作。其中分組座談會依各地區會場之條件，通常將國中理化

表二、出席指導教授名單

學科	姓 名	任教 學校	學科	姓 名	任教 學校
數 學	李嘉淦	師大	物 理	趙金祁	師大
	邱日盛	師大		郭鴻銘	師大
	陳銘德	師大		謝振權	師大
	李恭晴	師大		林明瑞	師大
	呂溪木	師大		張秋男	師大
	林福來	師大		沈青嵩	師大
	趙文敏	師大		石育民	淡江
	賴東昇	台大		郎 棟	清大
	魏明通	師大		顏晃徹	清大
	吳國民	師大		諸亞儂	師大
化 學	李培華	師大	生 物	郭鍾祥	師大
	黃長司	師大		楊榮祥	師大
	黃寶鉅	師大		邵鵬飛	師大
	王松茂	清大		鄭湧涇	師大
	張紹鼎	清大		孫克勤	東海
	儲三陽	清大		毛松霖	師大
	牟中原	台大		石再添	師大
	劉廣定	台大		張敏機	師大

表一、民國六十九年中等學校數學及自然科學教材教法研究推廣計畫分區座談會一覽表

分 区	舉辦日期	主 辦 學 校	參 加 學 校 及 教 師			出席指 導 教 授 (人)	備 註
			高 中 (校)	國 中 (校)	教 師 (人)		
1 台北地區	6月9日	北 一 女	8	52	300 以上	18	
2 基隆地區	6月11日	基 隆 高 中	8	63	481	10	
3 花蓮地區	6月16日	花 蓮 高 中	5	31	145	13	
4 台中地區	6月18日	台 中 一 中	16	109	369	14	
5 嘉義地區	6月19日	嘉 義 高 中	20	82	344	13	
6 高雄地區	6月20日	私立三信高中	4	22	140	13	
7 屏東地區	6月21日	屏 東 女 中	8	52	340	12	
8 新竹地區	6月23日	新 竹 中 學	9	95	313	12	

分為一組，高中理化及數學、生物、地球科學各分為一組。由到會之各科有關教授分別主持。原意是希望在中學任教的教師有機會和各科有關教材教法之教授與新教材編寫委員面對面深入地討論有關新教材應行考慮注意之問題。但由於一方面受到時間的限制，另一方面也因為新教材尚未編寫出來，當時在他們手中只有教材綱要草案可供參考，實不容易從綱要上簡略的說明，即刻準確地看出一些癥結性的觀念，因此多數教師所發表的問題，多集中在一些老生常談的話題上，例如教學總時數不夠，聯考影響教學等通則性的問題；有的在某些章節內容可能引起教學困難方面提出他們的意見；也有的在師資儲備訓練與其它相關措施的配合方面提供建議。根據他們的發言條，發現稍嫌瑣細零碎，為了容易看出教師們口頭意見的重心和趨向，今將他們的意見歸納成(1)課程目標方面，(2)課程結構方面，(3)教材份量與時數方面，(4)教材內容方面，(5)教學方法方面，(6)教學設備方面，(7)師資方面，(8)其它有關配合事項方面，共8項，以分科的方式逐一列舉以存真。當然，有些意見並不十分成熟，或者太主觀，或者過份瑣細，尙未能充分符合課程研究小組的要求。進一步的較確切具體的資料唯有待問卷統計分析後再行提出。本文僅根據各地區教師發言的大概內容，作成初步的整理，提供初步的參考而已，其中當有一些值得深思考慮的要點在。

二、分科座談意見重點：

(一)國中物理、化學

1 課程目標與精神部分：(無意見)

2 課程結構：

(1)教材應分二部分，一部分供升學，另一部分原理簡單，應少用公式和計算，而與日常生活有密切關係。(基、屏、竹、中)

(2)計算題應配合數學教材。(嘉、竹)

(3)化學、物理合編與分編的利弊，宜先研究

。(竹、基)

(4)電解質有關電的計量問題，物理尚未交待

。(屏)

(5)加入家庭電器實用教材，以適合就業同學需要。(屏)

(6)第四章水溶液濃度表示法前應先介紹摩爾濃度觀念。(屏)

(7)除了基本教材，再編選修教材，作升學輔導。(屏)

(8)電磁感應部分列入選修，又電學應和二年級的工藝課密切配合。(基)

(9)應考慮到高資、中資、低資。(基)

(10)十六、十七章提前，配合第八章講解。(基、嘉)

(11)不升學者可刪除 8-1 ~ 8-4, 14-2, 16-2 ~ 16-5, 17-1, 18-1.3, 19-3, 21-5~6, 23-2 ~ 4, 28-1 ~ 3。(基)

(12)23, 24, 25 排列次序應調整。(基)

(13)第八章應提前到第一冊介紹。(嘉)

(14)第十三章彈性分配到第二章與第十二章。(嘉)

(15)第二章有效數字取捨應用明確規定。(嘉)

(16)第三章動流體應只作常識性介紹，不宜太深。(嘉)

(17)內容宜簡化。(嘉)

3 教材內容：

(1)編入與生活有關的教材，以增興趣，例如合金，太陽能與核能。(花、屏)

(2)第一學年第三章設計阿基米德原理，學生不易吸收。(中)

第三冊，十一章力矩、槓桿可移前。(中)

(3)電學感應電流當作選擇教材。(中)

(4)理化部分，計算例題，練習題增加。(中、基、屏)

(5)多加圖片，使學生感到生動興趣。(竹、

基、嘉)

(6) 實驗過程，儘量用圖示。(竹)

(7) 在電晶體加真空管，電的利用可增加最新的發電機，能源的開發等。(竹)

(8) 長度、面積、體積在數學已學過，可省略。(竹)

(9) 热對物質影響，要學生建立粒子模型，說明熱效應，學生無法做到。(竹)

(10) 8-3, 8-4兩節應先交待化學方程式。(基)

(11) 質量、體積單位換算應簡略。(基)

(12) 第三章浮力與圖—太難。(基)

(13) 加重說明化學藥品之用途，日常用品成分的介紹，如牙膏、香水。(基)

(14) 燃燒熱實驗所舉例子宜加酒精。(基)

(15) 增加圖形解釋之教材。(基)

4. 教材分量與教學時數：

(1) 目前每週教課三小時，包括實驗，時間不夠。(花、中、竹、屏、基、嘉)

(2) 第一學年着重科學方法、態度的培養，其方式乃是由學生動手做，每週2小時嫌少。(中)

5. 教學方法：

(1) 不升學班的學生無法因材施教。(竹、嘉)

(2) 應防止流於補習班式教學路線。(基)

(3) 有關定量實驗，由於自製教具，誤差太大，不精確，教學效果不佳。(基)

(4) 第一學年學不好，第二學年如何接續？(基)

6. 教學設備：

(1) 實驗室管理，人員經費要充實。(花)

(2) 實驗器材由政府統一供應配發，消耗品由校方隨時添購。(中、竹、屏)

(3) 活動內容所需器材，必需具普遍性以利購置。(竹)

7. 師資預備：

(1) 國中合併為理化，所以師資訓練極為重要

。(花、屏、嘉)

(2) 課程實施前應舉辦講習。(屏)

8. 其他有關配合事項：

(1) 教師手冊，除習題解答外，多提供參考資料。(花、中、基)

(2) 升學考試不超出課本範圍。(竹)

(3) 升學試題多加實驗部分。(屏)

(4) 增加聯考命題配分比例。(基)

(5) 提供國小自然科教材給國中教師。(嘉)

(二) 高中物理、化學

1. 課程目標與精神部分：(無意見)

2. 課程結構：

(1) 物理、化學分為兩學年，教材嫌分散，教材太多，學生不易吸收。(基)

(2) 國中對基礎科學已有相當了解，高中是否再從基礎着手？(基)

(3) 高二化學第六、七、八章內容過重，又原子結構、週期表及化學鍵，何以安排在高三？(基)

(4) 物理教材每週三小時能否上完大有問題，尤其高三課程大綱，又加入動力學、流體、物體的磁性等似乎無法有效學習，又有關數學向量，高二第二章、高三第二章可刪除，何況高一課程已包含大部分。(基、竹)

(5) 高二物理提到空間、時間、測量，而有效數字放在高三，次序是否顛倒。(雄)

(6) 高二性向未定，即行選修，有困難。(雄)

(7) 教材宜分升學、就業二組。(雄)

(8) 實驗教材增多，亦須考慮設備，是否能將單實驗增多。(雄)

(9) 物理、化學宜分開編。(竹)

(10) 若基礎科學A為高二、三之預備科，則科A中物系之概念，場強度之基本定義應再考慮，又高二物理與基本科學A重覆。(竹)

(1)高二化學第三章關於硼與矽的化合物結晶構造對高中生太複雜。(竹)

(2)如何使國中、高一、高二課程有一貫性，例如平衡的觀念(竹、中)

(3)高二物理、平面運動，希望與數學微積分配合。高三電磁學與向量乘積配合。(竹)

(4)數學應用與物理配合。(竹)

3. 教材內容：

(1)課程A的16章～19章對日常生活關係極為密切，不宜刪除。(基)

(2)編寫方式宜以深入淺出的方式，使學生易於了解為原則(雄)

(3)實驗部分，不妨採納科展中發表的改良實驗。(雄)

(4)高三物理，第11章改為電子學簡介，介紹電子的發展史(竹)

(5)高三物理加物理發展史，天文趣談等。(竹、中)

(6)高一教以與日常生活有關的常識，應刪除太深的課如平衡常數溶解度(竹、屏、中)

(7)化學12、14章對一年級太難(屏)

(8)插圖要多且生動。(屏)

(9)專有名詞應統一。(嘉、中)

(10)化學物理上的單位應統一。(中)

4. 教材分量與教學時數：

(1)基礎科學A數學時間每週三小時，時間不夠，如第12章內容很多，短時間無法完成。高二、三時數宜加一小時。(基、中、雄)

(2)計算題演算時數不夠。(雄)

(3)化學上冊一學期教完，時間不夠(屏)

5. 教學方法：(無意見)

6. 教學設備：

(1)希望新教材實施時，能有全套教學影片、幻燈片、圖片，由教育廳分發全省中學使用。(基、竹、嘉、中)

7. 師資預備：

(1)理化合併，由一個教師擔任，教師是否勝任？(雄、竹)

8. 其他有關配合事項：

(1)實驗室要有管理員。(基)

(2)新教材應有試教教室(基)

(3)教師手冊要有充實的內容，尤其希望能列出參考資料來源(基、中)

(4)須配合教材，免感教材無用(屏、雄、中)

(5)在中正預校試教不適宜。(屏)

三、生物

1. 課程目標與精神部分：(無意見)

2. 課程結構：

國中：

(1)實驗室操作應占 $\frac{2}{4}$ ，野外應占 $\frac{1}{4}$ ，閱讀部份應占 $\frac{1}{4}$ 。(屏)

(2)生物與環境中應加入能量轉移的觀念。

高中：

(1)科B偏重生態，可否加入部分遺傳課程。

(屏)

(2)教材組織形態高一、二、三層次分配問題，B S C S 系統保存問題。(嘉)

(3)高二、三選修生物，時數與教師負擔不適當時，該如何？(嘉)

3. 教材內容：

國中：

(1)實驗12—4修改實驗設計，使學生容易看出消長過程。(竹)

(2)實驗5—2只看蛙之循環系統，不須分靜脈、動脈。(竹)

(3)請酌量補充常見的動植物的名稱及其特徵、用途。(竹)

(4)生命之起源交代不清，演化史太簡單。(竹)

(5)圖片請用台灣鄉土生物圖片，不要用外國

圖片。(中)

(6)有關人體之消化、循環等不要與健康教育重複，可省略，改介紹昆蟲類、爬蟲類等或改為通論。(竹、中、雄)

(7)十章生物圈內生物大綱(三)、四、五欠缺分類系統建議酌加分類系統之知識。(竹)

(8)建議加入動、植物分類簡表於附錄中。(竹、嘉、中)

(9)實驗 5—2，因季節不對，大蛙難求，無法用蛙實驗，改用小白鼠。(雄、嘉、竹)

(10)實驗 4—4，利用糖測定液很難做成功，並非只胚芽才產生紅色反應。(竹、中)

(11)希望對植物運輸作用有連貫的介紹。(竹)

(12)第九章第一節，無生物變生物交待欠生動。(竹)

(13)光合作用說完應說及同化作用(嘉)

(14)實驗 9—1，9—2，9—3，無法理解，實驗數據不知如何理解。(嘉)

(15)實驗 4—5，4—6，嫌重覆，時間不易調配。(嘉、中)

(16)實驗 6—2，壓覺的測定，難以下結論(嘉)

(17)實驗 1—4，內容欠充實，實驗表之大小、形狀宜加數據(嘉、中)

(18)實驗 6—4，有困難。(中)

(19)十一章滑長的實驗有困難(中)

(20)第八章突變敘述太簡單。(中)

(21)第十三章第二節污染調查免除(中、雄)

(22)生物上、下冊生物生存環境劃分務求統一。(中)

(23)十三章增加鄉土教材、烏腳病、多氯聯苯事件。(中)

(24)第八章、第六節教材內容過於簡單，應有具體實例。(中)

(25)實驗 9—1，9—2，9—3 費時。不與

事實相符。(中)

(26)遺傳與演化不宜太肯定。(花)

(27)新教材不宜太精簡。(花)

高中：

(1)新教材宜用彩色插圖(屏)

(2)請新教材用統一公制、譯名。(屏、嘉)

4. 教材分量與教學時數：

國中：教材總時數增一節，授課班級要增 $\frac{1}{2}$ ，輔導有問題。(中)

高中：分量應配合教學時數。(屏)

5. 教學方法：

國中：要學生、老師設計檢索表有困難。(雄、竹)

6. 教學設備：

國中：新教材能提供影片，配合教學。(花)

高中：請專家製作幻燈片及影片，贈送各校。(屏)

7. 師資預備：(無意見)

8. 其他有關配合事項：

國中：教師手冊增加行為目標。(花)

四 地球科學：

1 課程目標與精神部分：(無意見)

2 課程結構：

高中：

(1)高二、三選修地球科學教材內容應銜接。(嘉)

(2)第一章第二節與第二十五章第一節，在定義上應劃分清楚。(嘉)

(3)地球科學天文部分教材次序應調整。(嘉)

(4)教材草案第六章應在第九章之後，第八章應在第十二章之後。(嘉)

(5)高二、三自習課少，加進地科，似有困難。(基)

(6)第八章與十二章內容與國中理化重覆，宜刪除。(基)

(7)編排應由近而遠，由淺而深，由簡而繁，重實際應用，例如天氣變化。(雄)

(8)科B應加鄉土教材，增加星座圖片、空氣污染。(屏)

(9)科B第卅章地科與人生可提前在第一章，第十七章應加增，第廿章應提前。(屏)

(10)另編一本供文組學生選讀(屏)

國中：

(1)第一章第一節宜併入第二章，第一章第二節宜併入第九章(嘉)

(2)國中一年級的地理可考慮與地球科學合併學習自然地理。二、三年級才讀人文地理。(北)

(3)應與國小課程配合。

(4)照草案，一開始就提晶體、非晶體，不適宜。(中)

(5)與理化第二章及第五章似有重覆。(屏)

3 教材內容：

高中：

(1)第三章實驗中的礦物鑑定應至何程度，宜交待清楚。(嘉)

(2)水分子變化宜用水汽壓曲線三相圖說明。(嘉)

(3)內容應儘量淺顯，最好與日常生活有關即可。(基、竹)

(4)學說原理宜說明清楚，不可只在課文中一提而已。(嘉)

(5)課文敘述宜用語體文，不宜用文言文。(嘉)

(6)不必要的公式，不必列出，如需編列，應注明來源，以便查考。(嘉、屏)

(7)第二冊岩石、礦物內容太多，太深入，古生物亦無頭緒。(基)

(8)課文附圖應用彩色版。(嘉、屏)

(9)有關地形、河流、火山等分類宜和自然地理的分類法相同。(北)

國中：

(1)教材應淺顯生動。(雄)

(2)文字簡易，插圖立體生動。(屏)

(3)列舉國內天然災害與生活有關。(屏)

4 教學時數與份量：

高中：

(1)各冊上課時數超過實有時數甚多。(基、

(2)每週2小時太少。(北、竹)

國中：

(1)時數應提高(北)

(2)份量與時數應密切配合。(雄)

(3)原估列64小時，比實際已多4小時。(

中)

5 教學方法：

(1)野外實習在行政上及實際上都有困難。(嘉、屏)

6 教學設備：

高中：實驗設備請統一購置分發。(嘉、北、

、雄)

國中：應有模型教具輔助及視聽器材。(高、屏)

7 師資預備：

國中：

(1)應實施教師訓練。(北、高、中、竹)

(2)師資培育應由師大成立地科系來負責。(

北、竹)

(3)國中地科師資究竟應由何種教師來教？

高中：

(4)多舉例地科參觀實習活動。(屏、竹)

8 其他有關配合事項：

高中：

- (1) 選修地科應與大專聯招應考科目相配合。
(嘉、北、雄、中、竹)
- (2) 課文名詞應與理化名詞相符合。(嘉)，
譯名宜統一。(北)
- (3) 中正預校試教結果應印發各校，待修改後
再定案。(嘉、中)
- (4) 教師手冊應同時分發，並註明資料來源。
(嘉、竹)
- 國中：
(5) 升高中聯考亦應加考。(北、雄)
(6) 應讓國中教師觀摩國小教學，以溝通觀念
。(中)
- 五、數學：
1. 課程目標與精神部分：
- 國中：應分升高中、升職校、就業三種。
(竹)
2. 課程結構：
- 國中：
(1) 希望編二套，一為升學，一為不升學，以
配合心智能力。(中、雄、竹)
(2) 另編一本包含有填充、選擇等綜合式的練
習本。(嘉)
(3) 應注意先後次序，並與自然科學密切配合
(雄)
(4) 教材層次編排，不宜太雜太亂。(基)
(5) 三年級就業班一部分應改上珠算、簿記。
(竹)
- 高中：
(1) 若學生在高三不選任何數學，是否恰當，
請考慮。各組宜規定必修部分。(雄、屏)
(2) 注意教材的連貫性，例如函數部分、指數
及對數，反三角函數均須用到反函數。又如高一
一次聯立方程式用行列式的方法解，但矩陣及行列
式在高三才交待，且應與國中密切連接。(嘉、
雄)
- (3) 多提供一些教材作選修，希望有深淺的教
材。(屏)
3. 教材內容：
- 國中：
(1) 國中生個別差異大，內容希望有彈性。(中)
(2) 習題希望與例題相配合，因例題須針對教
學目標，不要太難。(中)
(3) 能明確標出定義、定理。(中、雄)
(4) 冷僻的度量衡單位，名詞應減少。避免煩
瑣的文字敘述與專業化數學術語。(中)
(5) 注意實用性的教材，例如電表、所得稅、
晶管、藥品、疫苗檢定。(竹、嘉)
(6) 融合式的教材表現方式，應有明顯段落。
(嘉)
- (7) 圓錐體積、表面積、角錐體積公式在國二
太難。(嘉)
(8) 計算機的使用應列入。(嘉)
(9) 增列遊戲項目，以提高學習興趣。(雄、
竹)
(10) 新概念的建立以實例着手，習題應註明上
限、下限以配合升學、就業需要。(基)
(11) 例題的思考過程也編入。(竹)
(12) 習題應同類題多。(竹)
(13) 機率問題過於複雜，增加連續圖案、三角形
作圖、全等，多邊形外角和、內角和。(竹)
(14) 刪去二元一次聯立方程式。(竹)
(15) 加數學發展史及數學家小傳等。(雄)
- 高中：
- (1) 機率部份，宜重實際，多舉實例，統計部
分是否刪除，圓錐曲線之分割處理宜採動態。(基)
(2) 教材應配合學生心智能力。(屏)，不要
太多(嘉)。淺近易讀(竹)。
(3) 例題應增多，而習題應與例題配合。(屏)

注重趣味性與實用性，並增例題的思考歷程。(竹)

4. 教材分量與教學時數：

國中：

- (1)要配合教學時數。(中)
- (2)一年級教學時數應多加一小時。(嘉)
- (3)時數一週四小時不夠。

高中：

- (1)基礎數學之教學時數宜增加。(基、屏、嘉)
- (2)教材分量配合時數。(中)
- (3)應精簡內容，使學生有回味、咀嚼與吸收之時間。(嘉)

5. 教學方法：

國中：一元二次方程式及極大、極小求法是否可用配方方法。(雄)

6. 教學設備：

國中：充實幾何教具或拍攝影片。(雄)

高中：編印有關空間坐標，圖形圖片之掛圖，並製作影片。(中)

7. 師資預備：

國中：速辦專科學校畢業的教師進修，暑期進修。(嘉、基)

高中：新教材高三選修之課程較深，教師應給予進修機會。(屏)

8. 其他有關配合事項：

國中：

- (1)教學指引要充實內容。(中)
- (2)教學指引與教材同時編寫，列出引起動機，行為目標。(基)

高中：

(1)教學指引，宜提前發行，並重教學法及參考資料。(基、屏、花)

(2)與聯考儘量配合，尤其是高三選修教材，不然會落空。(中、屏、嘉)

(3)編寫教材務必將實驗結果公佈於各校，不可避重就輕。(屏)

III、關於本次分區座談會之綜合感想

鑑於一個新課程的改進與實施，必然關係到教材的改編，教學方法與教學設備的改變；同時由於行政上相關措施的配合推動，將對教師的教學與學生的學習，產生深遠的影響，也將為國家的科技人才的培育新方向，奠定一個重要的基礎。如果有關單位，例如行政機關，師資訓練機構，以及實際教學的學校校長與教師能互相溝通觀念，確認目標，在做法上密切配合，則對新課程的推動，將有極大的助益；至少可減少不必要的困惑、猜疑與觀望；化阻力為助力。這也就是為什麼在新課程未推廣前，即需與各方面充分溝通觀念的理由。本計畫將密切配合新課程的研究發展，繼續逐步擴大觀念與意見的溝通。因此以座談會與問卷或其它大眾傳播方式使教師及社會大眾漸漸瞭解新課程的精神、方向與宗旨及作法確有其必要；且可藉此獲得一些改進的意見。就本次分區座談會看來，參加教師均極其踴躍，省市教育當局亦極重視支持，各校亦能積極配合選派適當的教師參與，在分組座談時，發言亦非常熱烈。上述種種現象均說明新課程的研究改進，確實深為有關機關學校與教師所關切。這是很好的現象，也是很值得善加運用的一個開始。不過我們在這次分區座談會舉辦之後，也發現一些值得改進的問題，茲分述如下：

一、由於座談會分組討論的時間有限，除了分科課程研究小組委員需要報告解釋各該科的精神重點、結構外，教師發言者亦甚多，因此多未能暢所欲言。尙未能達到編者與教者面對面深入討論實際問題與技術性細節的理想。因此，下次舉辦分區座談會當考慮使分組座談的時間增加。

二、今年舉辦此項分區座談會時，適巧新課

程之試編教材尚未完成，僅有各科大綱草案可資參考。教師僅能從大綱中望文生義，再依據他們的經驗與主觀的推測來發表有關教材內容深淺與教學時數等方面的意見，雖然編者可即席給予適當的解釋，但預料教師由於未能見到實際的新教材，因此對此新教材的編寫方式，教材的深度與廣度以及教學時數的安排，教學過程的設計等，均不能深切瞭解，故只能提供一些較表面的意見，尚不能發揮他們的特長，在教學經驗上提供切題可信的精闢見解。今後在舉辦分區座談會之前，實在需要先將已編就的教材，事先透由教育行政當局轉請各校先召開教學研究會，深入研究討論後，以書面方式彙總教師的意見，再經由主辦學校整理後，分類歸納意見的內容，然後再在分組座談會中詳加討論、解釋，則效果將更良好。

三、根據各地區分組座談各教師發言條（記錄）的整理分析看來：教師的意見多半集中在教材份量、教學時數及教材內容，師資訓練與聯考之配合問題方面。教師對於課程目標、課程精神與課程結構方面較不關心。這可作二方面的推想：1 或許多數教師已認可新課程的方向，構想與重點，認為這些既有專家在研究，在理念上甚為允當，則他們最關心乃是實際教學會發生的問題；2 也可能中學教師素來對課程的目標、結構等方向性問題不太瞭解，認為不管你怎麼編，課程怎麼改，我還是照我的方式教，因此我若照我的老方式教，新教材必然會有一些想像得到的問題。他們可能不瞭解，當一個課程的精神與目標重點改變時，他們的教法也要隨着做相對應的配合改變。因此免不了還是用他們的老觀念來看問題，來做判斷，結果可能與新課程的構想背道而馳。至於以上二種推想，到底那一方面比較接近於大多數的教師的想法，從座談會紀錄中，是無法深入分析，只有期待問卷分析後再詳加檢討驗證。如果是屬於前者，即教師們對課程目標、結

構、精神方面都有深切的瞭解與深厚的理念基礎，可以分辨方向性的差異和優劣，則是一種可喜的現象，也就是說我國的中學教師在教學方向上不容易走偏，可根據新課程的精神，加以適當調整適應，並提供適切的具體問題做為課程設計者考慮的依據。但如果由問卷分析驗證結果，不幸我國的大多數教師是屬於後者，即大多數教師一向對課程精神、目標、方向結構都不太關心，也不想懂；他們最最關心爭論的就是如何在不改變他們現有的教學習慣和方法下，給予最大的方便和利益，譬如說：每一科都希望教學時數愈多愈好；聯考愈重視，配分愈多愈好；一些麻煩的實驗活動愈少愈好……等等。如果我們的中學教師大多數屬於這一種，則確是國家的一種隱憂，至少新課程欲求推廣實施，在觀念溝通及再教育方面實在必須加倍注意。

四、絕大多數教師均異口同聲認為現今的聯考對教學的影響太大。不管課程教材如何改，如果聯考的制度或方式內容不能相應改變的話，一切理想都必落空，所有教學都將仍是補習班式應付考試的方法。任何新教材，都只有增加教師與學生的新困擾和新負擔。因為在師生都還不能熟練應付其考試方式與內容前，他們不得不像補習班一樣，暗中摸索猜題死記強背，以達精熟。這樣下來，新課程必仍像以往一樣，完全變質走樣。這確是一件不爭的事實！我們一方面希望教育主管當局能大刀闊斧改革現今的聯考方式；一方面則應在新課程尚未推廣前，即須考慮到這一個嚴重的現實問題；如何在課程設計時，即想好如何改變升學考試的整體做法，愈具體可行愈好，這確是教師們所共同呼籲而且是一針見血的看法。我們不能忽視，也無法逃避。如果現在即開始設計、協調、處理還來得及；再遲則又大勢已去，教師們也許又將隨波逐流，到時將仍無法挽回他們的想法和做法了！